Методическая разработка  внеклассного мероприятия
Интеллектуальная игра, посвященная Великой Отечественной войне

«НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!»

Игра – одно из средств  воспитания и образования подрастающего поколения. Поэтому проведение внеклассного мероприятия в игровой форме через активное вовлечение учащихся в индивидуальную и коллективную деятельность является одним из оптимальных вариантов воспитания, в том числе и гражданско-патриотического.

Участие в  интеллектуальной игре даст ребятам возможность духовно прикоснуться к событиям  минувших славных дел, почувствовать через творческие и практические задания, как жили и боролись наши солдаты на фронте и обычные люди в тылу; в ходе игры проявляется личная ответственность каждого участника за коллективные действия и победу команды.
Цель: показать, всемирно-историческое значение Победы нашего народа в Великой Отечественной войне; расширить кругозор воспитанников, развить их эрудицию, активизировать мыслительную деятельность.
Задачи:

- проверить знания в нестандартной форме учащихся о Великой  Отечественной войне;

-  способствовать развитию интереса учащихся к изучению истории    

Отечества, привлечь школьников к изучению дополнительной литературы по теме мероприятия;
- способствовать развитию навыков творческой и поисковой работы индивидуально и в команде;
- укреплять гражданское самосознание, чувство любви и уважения к Отечеству, его истории и людям, охраняющим и защищающим его.

Рекомендации к проведению: игра предназначена для учеников 9-11 классов, представленных  командами. Начинается и заканчивается игра в актовом зале школы, помещении должно быть  оформлено соответственно тематике. Помещение стоит оформить выставкой рисунков учеников школы к Дню Победы, сочинениями ребят на тему «Письмо ветерану», книжной выставкой и т.п. Все мероприятие должно иметь соответствующее музыкальное сопровождение. Желательно, чтобы все участники игры были одеты в  единую командную форму (возможно, использовать   элементы военной формы – пилотки, погоны).  Слова ведущих сопровождаются кадрами документального фильма о Великой Отечественной войне, на станциях соответствующие заданиям  слайды, интерактивная доска для выполнения заданий  на станции «Героическая». Время выполнения заданий  на станциях ограничено и фиксируется в маршрутных листах.
Ведущие на станциях -  учителя истории, литературы, ИЗО, музыки, классные руководители, руководитель школьного музея. В качестве ведущих на станциях и членов жюри можно привлечь также учеников старших классов и, по возможности, приглашенных ветеранов. На подготовительном этапе классы-команды получают опережающие задания подготовиться к конкурсам: чтецов,  «Угадай мелодию», «Подвиг народа» и др. (памятники и мемориальные комплексы, советские награды, биографии земляков Героев Советского Союза). Раздаются заранее и вопросы викторины «Дорогами войны» (120 вопросов).
Порядок и условия проведения:

1. Начинается и заканчивается игра в актовом зале школы:

-  вступительное слово ведущих;
-  представление  ветеранов, членов жюри;
-  объяснение правил проведения  игры (прохождение командами станций по маршрутным листам) и порядка начисления баллов;
-  выбор командирами команд маршрутных листов.

2. В  шести кабинетах  школы организуются станции.

3. На каждой станции участники команд должны выполнить определенные задания.

4. Для каждой команды создаются маршрутные листы, где указывается порядок прохождения станций.

5. Члены жюри и ведущие на станциях отмечают количество правильных ответов в протоколах.

6. По окончании прохождения станций всеми командами осуществляется подсчет голосов.

7. Победители выявляются по количеству баллов, набранных в процессе игры. Правильный ответ оценивается в 1 балл.
8. Команды, занявшие I, II, III места, награждаются грамотами.
9. Поздравления ветеранам - номер художественной самодеятельности от учащихся.

10. Команды получают пакет заданий для принятия участия в акции «Подарок ветерану».
Ход игры

Звучит песня «Священная война». Вступление (на экране  кадры документального фильма)
Ведущий  1. Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей   жизни, который кажется ему вторым рождением,   переломным во всей его дальнейшей судьбе. Великая Отечественная война – особая дата в судьбе   целого народа.

Ведущий 2.   
Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война,

Ведь эта память – наша совесть!

Она, как сила, нам нужна!

Ведущий 1.
Мы знаем по сбивчивым трудным рассказам

о горьком победном пути.

Поэтому должен хотя бы наш разум

дорогой Победы пройти.
Ведущий 2. Наше мероприятие посвящено одной из самых трагических страниц нашей истории - Великой Отечественной войне.

Ведущий 1. Войне, длившейся 1418 дней и ночей. 

Ведущий 2. Никто не забыт, и ничто не забыто!
Ведущий 1.  Сегодня нам предстоит вспомнить драматические и героические события этой войны, чтобы понять, какой ценой далась советскому народу Великая Победа.

Ведущий 2: Мы собрались в этом зале, чтобы расширить свой кругозор по истории Великой Отечественной войны, попробовать свои силы в конкурсе знаний, порадоваться за тех, кто станет победителем. А участниками игры будут все присутствующие.
Ведущий 1.  Позвольте ознакомить вас  с  составом жюри (представление ветеранов, жюри) и правилами нашей игры. Она будет проходить  по станциям.

Фоном звучит песня «Журавли». Команды готовятся к игре: получают путевые листы, ведущие объясняют им правила.

Станция № 1 «Дорогами войны» 

Задание. Викторина, вопросы командам  были даны заранее, задача за 5 минут ответить правильно на максимальное количество вопросов.  Для начала командир команды жребием выбирает номер вопроса викторины,  с которого команда начнет отвечать.(№ 20, № 50 и т.п.)
Приложение 1
Станция № 2  «Героическая» 
Необходима интерактивная доска.
Задание 1. «Полководцы Победы»
Назвать советских полководцев, изображенных на портретах:

1. Василевский А.М.        2. Рокоссовский К.К.
3. Жуков Г.К.                      4. Конев И.С.   
Приложение 2
Задание 2. «Награды Родины»
Определить названия советских наград. За какие подвиги ими награждались?

1. Орден Красной Звезды  

2. Орден Красного Знамени 

3. Орден Ленина                    

4. Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза  

5. Орден Славы                     

Приложение 3
Задание 3. «Земляки – Герои Советского Союза»

Командам предоставляется отрывок из биографии земляка – героя, портрет. Необходимо по предоставленной информации установить имя героя 
(три  героя - земляка по жребию).
Приложение 4
Станция № 3 «Военная лирика» 
Задание.  Конкурс чтецов. 
Станция № 4 «Эх, дорожка фронтовая» 
Задание. Конкурс «Угадай мелодию»
1. Прослушать предложенные фрагменты из военных песен

(указать название, прочитать или пропеть несколько строчек из песни).

1. «Синий платочек»

2. «В землянке»

3. «Темная ночь»

4. «Катюша»             
5. «Три танкиста»
6.  «Смуглянка»

7.  «На безымянной высоте»
8.  «Священная война»
9.  «Первым делом самолеты»
10. «Шумел сурово брянский лес»
Станция № 5 «Сражающееся искусство»
Задание 1. «Тур карикатур». Сложить,  две разрезанные  на фрагменты карикатуры на фашистских захватчиков, А.Гитлера. Пояснить  смысл их содержания.
Приложение 5
Задание 2. «Узнать  картину», определить название картин, установить авторство.
Приложение 6
Станция № 6 «Подвиг народа»
Задание. На представленных слайдах - фото памятников, мемориальных комплексов. Необходимо назвать место,  где был  установлен, дать название.
Приложение 7
Актовый зал. Работа жюри.

Ведущий 1.  
Вы думали: история – забвенье,

Архив, куда грехи свои сдают?

Она тот высший суд, где нет прощения, 

Где срока давности не признают.
Ведущий  2.
Вы думали: история – что сказочка,

Где можно все напутать, переврать,

Но это вам всего лишь только кажется,

Что можно ход истории прервать!
Ведущий 1.
От неизвестных и до знаменитых, 

Сразить которых годы не вольны, 

Их - миллионы: незабытых, 

Убитых, не вернувшихся с войны.

Ведущий 2.
Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим. 
Это нужно не мертвым, 
Это нужно живым. 
Объявляется   Минута Молчания.
Ведущий 1. Никто не забыт, ничто не забыто! Вечная слава героям! Вечная слава!
Ведущий 2. День Победы - это праздник со слезами на глазах. Так поется в известной песне. 
Звучит песня «День Победы» (зал подпевает)
Ведущий 1. В этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений Великой Отечественной войны. Цветами и подарками поздравляют воинов-ветеранов и тружеников тыла, кто своим доблестным трудом приближал Победу.

Ведущий 2. С Днем Победы, дорогие ветераны! (Школьники вручают ветеранам, принявшим участие в мероприятии, цветы).
Ведущий  1. Мы поздравляем победителей (называются команды победители игры, награждение  команд) и хотим пожелать нашим эрудитам терпения, трудолюбия и удачи. Игра закончена, но процесс познания продолжается, и ещё много предстоит вам узнать и сделать.
Командиры команд получают пакет заданий для принятия участия в акции «Подарок ветерану».

                                                            Приложение 1

Викторина (с ответами)

1. Немецкий план нападения на СССР?   («Барбаросса»)

2. Председатель Государственного Комитета Обороны, созданный 30 июня 1941 года. (И. В. Сталин)

3. Что такое «Блицкриг»? (тактика «молниеносной» войны)

4. Три основных направления войск против СССР? (Север – Центр - Юг)

5. Кодовое название немецкой операции по захвату Москвы? («Тайфун»)

6. Политрук, сказавший «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва»? (Василий Клочков)

7. Маленькая ленинградка, чей дневник стал символом страшной блокады? (Таня Савичева)

8. Руководитель  Центрального штаба партизанского движения? (П.К. Понаморенко)

9. Легендарный советский разведчик? (Николай Кузнецов)

10.  Легендарные командиры  партизанских соединений? (Ковпак С.А., Федоров, Сабуров)

11.  Татарский поэт, замученный немцами в Берлинской тюрьме Шпандау? (Муса Джалиль)

12.  Героическая симфония, написанная Д. Шостаковичем в блокадном Ленинграде? (Симфония №7 Ленинградская)

13.  Экономическая и военно-техническая помощь США странам, воюющим с гитлеровской Германией? (ленд-лиз)

14.  Начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны? (Сталинградская битва)

15.  Крупнейшее в мировой истории танковое сражение? (деревня Прохоровка)

16.  Первый салют в годы Великой Отечественной войны? (в честь освобождение Орла, Белгорода)

17.  Система немецких укреплений на правом берегу Днепра? (Восточный вал)

18.  Большая тройка? (Сталин, Рузвельт, Черчилль)

19.  Героическая крепость первая принявшая удар врага? (Брестская)

20.  Кто водрузил над рейхстагом Знамя Победы? (М.А. Егоров, М. В. Кантария)

21.  Подписал Акт о безоговорочной капитуляции Германии от СССР? (маршал Г. К. Жуков)

22.  Место встречи советских и англо – американских дивизий? (на Эльбе)

23.  Советская операция по освобождению Белоруссии? («Багратион»)

24.  Командующими фронтами в Берлинской операции? (Г.К. Жуков, И.С. Конев, К.К. Рокоссовский)

25.  Самая противоречивая конференция союзников? (Подсдамская)

26.  Битва, завершившая коренной перелом в ходе ВОВ? (Курская)

27.  Кодовое название немецкой операции на Курской дуге? («Цитадель»)

28.  Место второй встречи «Большой тройки»? (Крым, Ялта)

29.  Операция по освобождению Польши? (Висло - Одерская)

30.  Самый молодой из всех командующих фронтами? (И.Д.Черняховский)

31.  Кульминация операции в Восточной Пруссии? (штурм Кенигсберга)

32.  Гитлеровский план войны против СССР? («Барбаросса»)

33.  № сталинского Приказа известного под названием « Ни шагу назад»? (№ 227)

34.  Армии, закрывавшие Сталинград? (62 и 64)

35. Что такое ЦШПД? (Центральный штаб партизанского движения)

36.  Кто из командующих награжден орденом Суворова 1-й степени № 1 за победу под Сталинградом? (Г.К.Жуков)

37.  Кто награжден орденом Суворова 1-й степени № 2?  (А.М. Василевский)

38.  Что не удалось 20 июля 1944 г.? (покушение на Гитлера)

39.  Операция по освобождению Молдавии? (Ясско -  Кишеневская)

40.  Капитан 3- го ранга подводной лодки Балтийского флота «С-13», личный враг Гитлера? (А.И. Маринеско)

41.  Летчик, сбивший над Берлином 62- ой самолет противника, став 3-ы Героем Советского Союза? (И.Кожедуб)

42.  Командовал Парадом Победы? (К.К. Рокоссовский)

43.  Принимал Парад Победы? (Г.К.Жуков)

44.  Суд победителей над военными преступниками Германии? (Нюрнбергский процесс)

45. Командующий советскими  войсками в войне с Японией маршал? (А.М. Василевский)

46.  Первая встреча «Большой тройки»? (Тегеран)

47.  Последняя водная преграда на пути в Берлин? (р. Одер)

48.  «А на груди его светилась медаль за город ….». (Будапешт)

49. Гарнизоном Брестской крепости командовали? (майор Гаврилов и полковой комиссар Фомин)

50.  Отважный советский разведчик, назвавший точную дату нападения на СССР, ему не поверил Сталин? (Рихард Зорге)

51.  Бойцы 315 стрелковой дивизии ценой собственной жизни остановившие врага на Волоколамском шоссе у разъезда Дубосеково? (панфиловцы)

52.  Организация комсомольцев – подпольщиков в городе Краснодоне? (Молодая Гвардия)

53.  В разгар битвы на Курской дуге партизаны проводили операцию под названием? (Рельсовая война)

54.  Советская операция по освобождению Правобережной Украины? (Корсунь - Шевченковская)

55.  Где произошло первое крупное поражение фашистских войск? (под Москвой)
56.  Кто в ходе войны стал первым трижды Героем Советского союза? (А.Покрышкин)
57.  По какому озеру проходила «Дорога жизни»? (Ладожское озеро);

58.  Текстом, какой песни стали строки из личного письма поэта-фронтовика А.А.Суркова жене? («Землянка»)
59.  В каком городе- герое находится знаменитый «Дом солдатской славы»? (Волгоград, «Дом Павлова»)

60.  Кто выступил по радио перед народом в этот день и сообщил о начале войны? (В.М.Молотов);

61.  Кто был наркомом обороны к началу Великой Отечественной войны? (К.Е. Ворошилов)

62.  Кто из немецких генералов подписал капитуляцию Германии? (В. Кейтель) 

63.  Герой Советского Союза (1943, посмертно), рядовой гвардейского стрелкового полка, за д. Чернушки (Псковская обл.) закрыл телом амбразуру пулеметного дзота гитлеровцев, препятствовавшего продвижению подразделения?  ( Александр Матросов)

64.  Летчик, Герой Советского Союза, младший лейтенант в Великую Отечественную войну в истребительном авиационном полку, одним из первых применил ночной таран. Сбил 6 самолетов. Погиб в бою под Москвой? (Виктор Талалихин)

65.  Как расшифровывается аббревиатура знаменитого пистолета советских офицеров ТТ? (Тульский Токарева)

66.  Какой летчик, кроме Кожедуба, был трижды удостоен звания Героя Советского Союза? (Александр Иванович Покрышкин)

67. Сколько военных парадов прошло на Красной площади Москвы за время Великой Отечественной войны? (Три: 7 ноября 1941, 1 мая 1945, 24 июня 1945 – Парад Победы)

68.  Какие имя и фамилия зашифрованы в названии советского танка «ИС»? (Иосиф Сталин.) 
69.  Как расшифровывается аббревиатура «КВ» – название советского тяжёлого танка времён Великой Отечественной войны? (Клим Ворошилов.) 
70.  Назовите белорусский город, под которым 14 июля 1941 года наша армия впервые применила «Катюши»? (Орша.) 

71.  Этот российский город-герой отважно защищался и в Смутное время, и от войск Наполеона, и в 1941 году. Назовите его. (Смоленск.) 
72.  Какая битва Великой Отечественной войны была раньше: Курская или Сталинградская? (Сталинградская.) 
73. Этой юной россиянке суждено было стать, хоть и посмертно, четвёртой женщиной – Героем Советского Союза и первой в Великой Отечественной войне. Назовите её имя. (Зоя Космодемьянская)
74.  Какой город России в годы Великой Отечественной войны выдержал 900-дневную осаду немецких войск? (Ленинград) 

75.  Маршалом, каких войск был Иван Никитович Кожедуб, трижды Герой советского Союза? (Маршалом авиации.)  
76.  Во время Великой Отечественной войны колонна немцев всё же смогла пройти по улицам Москвы. Что же это была за колонна? (Колонна военнопленных немцев.) 
77.  В какой стране и в каком её городе стоит известный памятник «Алёша», сооружённый в честь русских солдат, погибших при освобождении страны от фашистов? (В Болгарии, в Пловдиве.)  
78.  Какое название получил парад, прошедший на Красной площади 24 июня 1945 года? (Парад Победы.) 
79.  Какой орден стал первой советской наградой, учреждённой в годы Великой Отечественной войны? (Орден Отечественной войны.) 
80.  Как назывался высший военный полководческий орден периода Великой Отечественной войны? (Орден «Победа».) 
81.  Какой советский военачальник, кроме Сталина и Жукова, был дважды кавалером ордена «Победа»? (Василевский А.М.) 
82.  Какую награду времён Великой Отечественной войны называют высшим «солдатским» орденом? (Орден Славы.) 
83.  Какие три российских города на знаменитой Курской дуге Указом Президента В.В. Путина получили нововведённое почётное звание «Город воинской славы» накануне празднования 62-ой годовщины Великой Победы (май 2007 года)? (Орёл, Белгород, Курск.) 
84.  Чей голос звучал по Всесоюзному радио, оповещая о начале Великой Отечественной войны?  (Левитана Ю.Б.) 

85.  Гитлер решил лично возглавить военные операции на восточном фронте. В директиве сообщалось, что Москва должна быть окружена так, чтобы ни один житель не мог покинуть её, планировалось затопление и превращение города в огромное море. Какое кодовое название получила эта операция? («Тайфун»). 
86.  В ходе, какой битвы Великой Отечественной войны шли бои за Мамаев курган?  (Сталинградской). 
87.  Сколько дней продолжалась решающая битва за Сталинград? (200 дней). 
88.  Назовите фамилию командующего гитлеровскими войсками, сдавшегося в плен под Сталинградом? (В. Паулюс.) 

89.  Какой из этих отечественных танков стал легендой Второй Мировой войны? (Т-34). 
90.  Что было построено в 1943 году на премию А. Толстого, которую он получил за роман «Хождение по мукам»? (танк). 

91.  Что  во время Великой Отечественной Войны называли «катюшами»? (Ракетные установки).

92.  Кем во время Великой Отечественной войны был Михаил Калашников, знаменитый конструктор автоматического стрелкового оружия? (командир танка). 
93.  За что вручали самую известную медаль Великой Отечественной войны? («За отвагу»). 
94.  Кто написал самое популярное в годы Великой Отечественной войны стихотворение «Жди меня»? (Константин Симонов).  
95.  Кем был Рихард Зорге, получивший посмертно звание Героя Советского Союза? (разведчиком). 

96.  Где в феврале 1945 года происходила встреча Сталина, Рузвельта и Черчилля, окончательно определившая облик послевоенного мира?  (Ялта). 
97.  Какую фразу произносили фашисты, сдаваясь в плен? («Гитлер капут!») 
98.  Какому полководцу народ присвоил почётное звание «Маршала Победы»? (Жукову Г.К.)
99.  Этого полководца называли «советским Багратионом». Москва, Сталинград, Курск, Белоруссия - во всех крупнейших победах войны есть его весомый вклад. Именно ему выпала честь командовать Парадом Победы в Москве. Кто этот полководец? (Рокоссовский К.К.) 
100. В каком городе можно посетить Мамаев курган, на котором расположен памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы»? (Волгоград). 

101. Как заканчивается крылатая фраза, актуальная и в наши дни: «Награда…»? (Нашла героя)  
102. Песня «День Победы» принесла этому композитору заслуженную славу и признание. Назовите его. (Тухманов). 

103. Операция по открытию второго фронта в Европе  (Оверлорд).

104. Операция под Сталинградом, в результате которой армия фельдмаршала Паулюса была рассекречена и капитулировала (Кольцо).

105. Подписание акта о безоговорочной  капитуляции Германии  (8 мая 1945 года).

106. Снятие   блокады   Ленинграда    (27  января   1944 года).

107. Водружение знамени   Победы над рейхстагом, самоубийство А. Гитлера. (30 апреля 1945 года).

108. Сколько дней длилась  Великая - Отечественная  война?(1418 дней и ночей.)

109. Самое   крупное   танковое   сражение   состоялось 12  июля   1943  года  под деревней  Прохоровка. Сколько танков участвовало в этом сражении? (До 1200 танков с обеих сторон.) 

110. Представители   скольких   национальностей   были удостоены звания Героя Советского Союза за форсирование Днепра? (представители 33 национальностей.)

111. Фашистские войска в 1941-1942 годах потратили на захват этого города 250 дней, а советские освободили его в 1 944 году за 5 дней. О каком городе идет речь? (Севастополь.)

112. В начале ноября 1941 года в этом городе состоялось историческое событие, поднявшее моральный дух нашей армии и всего народа. О каком событии, и о каком городе идет речь? (Парад войск на Красной площади в Москве.)

113. Героями на войне становились не только люди, но и целые города. Героем стал даже один оборонительный объект. Какой? (Брестская крепость.)

114. Как называлась операция контрнаступления Красной армии в Сталинграде?  («Уран»)

115. Какую роль во время блокады сыграл автомобиль ГАЗ-АА «Полуторка»?

     (перевозил продукты и людей по льду Ладожского озера)

116. Какую военную технику выпускал Кировский завод в годы войны? (танки) 

117. Этот дом знаменит тем, что в нем 58 суток сержант Павлов и его бойцы отбивали атаки вражеской пехоты, танков, самолетов. В каком городе находится «Дом солдатской славы»? (в Волгограде.)

118. Какое здание осталось не восстановленным со времен Сталинградской битвы? Почему?  (Мельница: в память о событиях и как возможность увидеть чудовищные   разрушения, оценить ярость боев)

119. Какой архитектурный ансамбль был установлен в 1967 году у стен Кремля в честь разгрома немецко-фашистских войск под Москвой? (На могиле Неизвестному солдату у Кремлевской стены в Москве огонь зажжен в 1967 году. Вечный огонь символ памяти о павших героях, их подвигах, жертвах фашизма.)

120. В 2000 году в честь 55-летия Победы впервые были организованы Международные спортивные игры детей из городов-героев бывшего СССР (современные Россия, Украина, Белоруссия). Назовите города-герои, находящиеся сейчас на территории Украины (Керчь, Одесса,  Киев). 
Приложение 2
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Орден Красной Звезды
                                                                                Орден Ленина
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Орден Красного Знамени
Медаль «Золотая Звезда» 

Героя Советского Союза
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Награды Полного кавалера ордена «Слава»
Приложение 4
«Узнай земляка - героя»

1. Учился он отлично, был активным комсомольцем, хорошим спортсменом.     В школе учителя и ученики уважали его за честность и смелость и  

добровольцем ушел в армию, окончил артиллерийское училище. В один из июньских дней 1942 года на позицию, занимаемую батареей, двигалось 30 немецких танков. В батарее оставалось только одно орудие. Он скомандовал «К бою! Огонь!». Раздался выстрел, и от первого снаряда загорелся шедший впереди вражеский танк. От второго вспыхнул другой… Горело уже 10 танков, а остальные продолжали идти вперед. Кончался запас снарядов, он приказал шоферу Осадчему привезти снаряды. Водитель под разрывами вражеских снарядов выполнил приказ командира. Бой одного оружия с танками продолжался. Почти все бойцы, обслуживающие батарею, были убиты или ранены. Горело уже 12 танков, остальные повернули назад. Наступила тишина, но она длилась недолго. Вдруг вблизи орудия разорвался снаряд. Надо было менять расположение орудия. Но обессилевший от ран водитель лежал без движения. Тогда, он сам прикрепил орудие к тягачу, отвез его в сторону, зарядил  и послал несколько снарядов – в цель – по укрывающимся танкам. Они умолкли. Тут неожиданно показалось пять вражеских автомашин с пехотой. Он не стрелял, подпускал их ближе. Зарядил орудие, дал выстрел и второй… Машины загорелись. Последним снарядом, была разбита последняя машина с солдатами. Сражение было выиграно, уничтожено 14 танков и 5 машин с пехотой противника. За это он был удостоен звания Герой Советского Союза. Он погиб в бою 22 июля 1943 года.
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Правильный ответ: 1. Городская школа № 6, где он учился, теперь носит его имя. В школе и в городе проводится спортивные соревнования  на приз Героя Советского Союза И.З. Шуклина.

2. Бесстрашным и мужественным был наш земляк, парень из деревни Никольское Майминского района. Образование начальное. Работал в колхозе, Каракокшинском леспромхозе. С сентября 1942 года в рядах Красной Армии. С февраля 1943 года в действующей армии. Он много раз проявлял героизм в боях с фашистскими захватчиками. А 27 января 1944 года совершил бессмертный подвиг. 27 Января 1944 года снайпер 12-го Гвардейского воздушно - десантного полка гвардии ефрейтор при отражении контратаки противника в районе села Балабановка с противотанковой гранатой бросился под вражеский танк и подорвал. На позицию роты, в которой он служил, немцы несколько раз предпринимали яростные атаки. Но каждый раз откатывались под губительным огнем наших воинов. Тогда фашистское командование бросило в атаку колонну танков. На окоп, в котором он лежал со своими товарищами, лязгая гусеницами, шел таежный танк. Он схватил связку гранат, выскочил из окопа на встречу грохочащиму чудовищу, и бросился под него. Раздались два оглушительных взрыва. Воспользовавшись замешательством гитлеровцев, рота красногвардейцев перешла в контрнаступление и обеспечила успех на одном из важных участков фронта. 

[image: image2]
Правильный ответ: 2. За этот подвиг сержанту Семену Владимировичу Тартыкову посмертно присвоено звание Герой Советского Союза.  
3. Родился в 1916 году в г. Горно-Алтайске. Закончил планово-экономический техникум и работал бухгалтером в Узнезинском леспромхозе Эликманарского аймака. В первых боях Великой Отечественной войны на территории Украины попал в окружение. Выйти из окружения бойцам не удалось, и они примкнули к партизанскому отряду С.А. Ковпака. В годы войны большой урон противнику наносили партизаны. Среди наших земляков был … - командир эскадрона разведки партизанской дивизии Ковпака С.А. В январе 1943 года гитлеровцы нашли местонахождение партизан и окружили их. Командование решило прорвать окружение. На прорыв был послан эскадрон разведки, которым он командовал. Несмотря на превосходящие силы противника эскадрон разгромил фашистов и партизаны вышли из окружения. За систематическое проявление героизма Указом Президиума Верховного Совета СССР …  присвоено звание Героя Советского Союза. Героя названа ули​ца в г. Горно-Алтайске.
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Правильный ответ: 3. Ленкин Александр Николаевич
4. При форсировании реки Днепр повторил подвиг Александра Матросова. 26 сентября 1943 года в составе штурмовой группы под сильным огнем противника первым форсировал реку Днепр, израсходовал все имеющееся количество патронов, с оставшимися гранатами бросился на пулеметный расчет противника, ведущий огонь по штурмовой группе. Забросав гранатами, расчет станкового пулемета, уничтожил его, чем обеспечил обход противника с фланга. За этот подвиг ему было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. 
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Правильный ответ: 4. Тугамбаев Кыдран Александрович
5. Родился в 1925 в с.Турата Усть-Канского р-на Горно-Алтайской автономной области в семье крестьянина.   Работал в колхозе. В Советской Армии с февраля  1943. После окончания полковой школы направлен на фронт. Участниками форсирования реки Днепр были многие наши земляки. Среди них  отважный снайпер-пулеметчик 25-го гвардейского стрелкового полка (6-я гвардейская стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт) с 22 на 23 сентября 1943 года со своей частью форсировал реку Днепр и 3 дня по колено в болоте отстаивал маленький плацдарм на западном берегу Днепра сначала со своими товарищами, а затем один, поочередно стреляя по врагу из нескольких пулеметов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года ему присвоено Звание Героя Советского Союза. С 1946 младший лейтенант в запасе. Работал директором Верх-Белоануйской школы, председателем Туратинского сельсовета, учителем Кырлыкской школы Усть-Канского р-на. 
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Правильный ответ: 5. Елеусов Жанибек Акатович.

6. Заместитель командира стрелкового батальона 43-го стрелкового полка 106-й стрелковой дивизии 65-й армии Центрального фронта, капитан. Родился 2 апреля 1913 года в городе Улала, ныне город Горно-Алтайск 15 октября 1943 года форсировал реку Днепр в составе передовой группы и участвовал в захвате плацдарма, обеспечивая форсирование реки главными силами 43-го стрелкового полка. В ходе боя группа захватила батарею 37-миллиметровых пушек, обратив её против гитлеровцев, затем овладела высотой, господствующей над крупным опорным пунктом - посёлком городского типа Лоев Лоевского района Гомельской области Белоруссии.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану ему присвоено звание Героя Советского Союза. 
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Правильный ответ: Гордополов Геннадий Дмитриевич

7. В 1952 году переехал в Горно-Алтайск и прожил здесь восемь лет. Это случилось после того, как его по ложному доносу исключили из ВКП(б) и лишили всех наград. Позже  вернулся в Таллинн. В последнее время он протестовал против переноса памятника советскому Воину-освободителю  в Таллинне. Также  отказался снять Звезду Героя Советского Союза после распада СССР. В 2010 году, в преддверии празднования Дня Победы в Горно-Алтайске на доме по пр. Коммунистическому, 20 открыта мемориальная доска Герою Советского Союза . В этом доме  жил в 1950-х годах, после репрессий. На торжественном открытии мемориальной доски участвовали и бывшие студенты, он преподавал политэкономию в педагогическом институте. Кроме того Арнольд Константинович работал еще и столяром на мебельной фабрике, агрономом на плодово-ягодной станции. В 1956 году вернули награды и восстановили в партии. 
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Правильный ответ: 7. Арнольд Мери
8. Родился 12.11.1920 в пос. Улалушка ныне Майминского р-на Горно -Алтайской автономной обл. Алтайского края в семье крестьянина. . 
На фронте в Великую Отечественную войну с марта 1942. Командир орудия 57-го артиллерийского полка (95-я стрелковая дивизия, 49-я армия, 2-й Белорусский фронт) сержант  в бою за дер. Княжицы (Могилевский р-н Могилевской обл.) 28.6.1944 уничтожил более 10 автомашин, 5 орудий, до полуроты пехоты противника.  Звание Героя Советского Союза присвоено 22.8.1944.   Награжден орденом Ленина, медалью. Умер от ран 24.12.1944. Похоронен в братской могиле в г. Брест. Улица в Горно-Алтайске носит имя Героя. 
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Правильный ответ: 8. Стяжкин Михаил Михайлович
9.  Родился в 1921 в с. Печерниковские Выселки ныне Михайловского р-на Рязанской области в семье крестьянина. Окончил 5 классов. С 1938 жил в с. Ая.  В действующей армии с 1942. Комсорг ба​тальона 72-го гвардейского стрелкового  полка,  гвардии  рядовой  при прорыве обороны противника на р. Молочная 9—18.10.43 во главе груп​пы бойцов форсировал реку и, преодолев противотанковый ров, захватил рубеж. В бою северо - западнее хутора Вайнау   за​менил выбывшего из строя командира роты, первым прорвался к дзоту и забросал его гранатами. В результате рота продвину​лась вперед. Звание Героя Сов. Союза присвоено 1.11.43. После войны  работал в Айской МТС. Награжден орденом Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 07.06.1948. Похоронен в г. Горно-Алтайске. 
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Правильный ответ: 9. Стренин Федор Михайлович
10.  С 1924 жил в с. Шебалино Горно-Алтайской автономной области, работал в колхозе. В Советской Армии в 1936—38 и с авг. 1941. Участник советско-финляндской войны 1939—1940. В 1944 окончил военное кавалерийское училище в г. Шадринск Курганской области. В действующей армии с дек 1941. Помощник командира огневого взвода 57-го гвардейского кавалерийского полка (15-я гвардейская кавалерийская дивизия, 7-й гвардейский кавалерийский корпус, Центральный фронт) гвардии сержант участвовал 20.9.1943 в захвате переправы через реку Снов у с.Смяч (Щорский р-н Черниговской обл.). В составе взвода уничтожил много гитлеровцев и удержал переправу до подхода подкрепления.  Звание Героя Советского Союза присвоено 24.12.1943.В 1946 демобилизован. Вернулся в с. Шебалине. Был председателем колхоза, бригадиром коневодческой фермы. Награжден орденом Ленина, Отечественной войны 2 ст., Красной Звезды, медалями. 
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Правильный ответ: 10. Налимов Серей Венедиктович
11.  Родился 14 марта 1920 года в селе Паспаул. Окончил с отличием среднюю школу на станции Клюквенная, 3 курса Московского историко-архивного института и аэроклуб. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-40 годов в качестве снайпера лыжного батальона. В 1941 году окончил Борисоглебскую военно-авиационную школу пилотов.Участник Великой Отечественной войны с января 1942 года. Сражался на Сталинградском фронте, участвовал в битве на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской и Львовско-Сандомирской операциях. Помощник штурмана 148-го гвардейского истребительного авиационного полка (148-я истребительная авиационная дивизия, Войска ПВО страны) гвардии капитан. К концу войны гвардии майор Е.Ф. Трофимов совершил 376 успешных боевых вылетов на истребителях МиГ-3, Як-1, Як-7 и Як-9, в 26 воздушных боях сбил лично 17 и в группе 5 самолёта противника. После войны продолжал службу в ВВС СССР. Летал на реактивных и сверхзвуковых самолетах. В 1952 году окончил Военно-Воздушную академию. В 1970-1972 годах был начальником Армавирского высшего военного авиационного училища. С 1972 года гвардии полковник Е.Ф.Трофимов - в запасе. Работал преподавателем в ГПТУ № 5. Жил в городе Армавир Краснодарского края.
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Правильный ответ: 11.Трофимов Евгений Фёдорович
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12.  Родился  в 1918 в дер. Чебачёвка (ныне не существует) Солтонского р-на Алтай​ского края в семье крестьянина. Кумандиец. В Советской Армии с 1939 г. В боях Великой Отечественной  войны с сентября 1941 г. Помощник командира взвода 757-го стр. пол​ка (222-я стр. див., 33-я армия, 2-й Бе​лорусский фронт) комсомолец старший сержант. К 23 июня 1944 г. умело организовал фор​сирование взводом р. Проня в р-не г. Горки (Могилёвская область) и бои на проти​воположном берегу. При этом было унич​тожено более 150 гитлеровцев. Звание Ге​роя Советского  Союза присвоено 24.3.45. Награжден орденом  Ленина, медалью. Погиб в бою 23.8.1944. Похоронен в г. Вилкавишкис, Литва.

Правильный ответ: 12. Камзараков Дмитрий Константинович
13. Родился  в селе Кажа Красногорского района. Работал забойщиком на прииске Албас.  Служил пулемётчиком в 355-м отдельном батальоне морской пехоты. В ночь на 14 августа 1945 года этот батальон получил задачу высадиться в порту Сейсин, на Корейском полуострове. На подступах к городу развернулись ожесточённые бои за безымянную сопку.  Рота  начала штурм сопки. Одним из первых он поднялся на вершину. Здесь был ранен в ногу. Однако поле боя пулемётчик не покинул, а продолжал уничтожать врага, прикрывая своих бойцов. 
Не один десяток самураев уничтожил метким огнём пулемётчик . Но вскоре был ранен второй раз, и тяжело, собрав последние силы, поднялся и прикладом пулемёта оглушил офицера и 2-х солдат противника. Однако вражеская пуля оборвала жизнь героя…
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Правильный ответ: 13. Боляев Яков Илларионович 
14.  Родился   в с. Огневка ныне Усть-Коксинского р-на. Работал в колхозе.    Заместитель командира батальона 459-го стрелкового полка (42-я стрелковая дивизия, 49-я армия, 2-й Белорусский фронт) капитан  23-28.6.1944 организовал форсирование батальоном рр. Проня, Бася, за 4 дня пройдя с бойцами 70 км. С одной из рот одним из первых форсировал Днепр в районе дер. Добрейка (Шкловский р-н Могилёвской обл.) и захватил плацдарм. В ответственный момент боя поднял бойцов в штыковую атаку. Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.1945.  Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2 степени. Погиб 9.10.1944 при освобождении Польши. 
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Правильный ответ:  14. Ермолаев Феогент Филиппович
15. Родился  в 1923 в пос. Озерное Усть-Канского р-на Горно-Алтайской автономной обл. Алтайского края в семье крестьянина. Образование 7 классов. Работал шофером в колхозе. В Советской Армии с марта 1942. В боях Великой Отечественной войны с мая 1942.  Наводчик орудия 507-го отдельного истребительно-противотанкового артиллерийского полка (5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт) младший сержант 30-31.01.1945 в бою за г.Ландсберг (Гожув-Велькопольски, Польша) заменил погибшего командира орудия, совершил обходной маневр в тыл и открыл огонь прямой наводкой по огневым точкам и живой силе противника. В этих боях расчёт орудия уничтолсил штурмовую пушку, 4 пулемётные точки и десятки гитлеровцев.  31.01.1945 в числе первых в батарее преодолел Одер у населенного пункта Киниц (севернее г. Зеелов, Германия). В бою за плацдарм принял участие в отражении 12 контратак. Оставшись у орудия один, подбил 4 танка, штурмовое орудие и уничтожил до роты вражеской пехоты.  Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.1945. В 1945 сержант демобилизован. Жил в Горно-Алтайске. 
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Правильный ответ: 15. Казаков Темирей Токурович
16. В ночь на 17 сентября 1943 года в боях за город Духовщина  с группой разведчиков в 10 человек получил задачу пробраться в тыл врага. Группа бесшумно подобралась к траншеям противника. При свете вражеской осветительной ракеты разведчики увидели недалеко от себя группу немецких солдат, бросились на немцев. Они, поспешно отступив, вызвали огонь немецкой артиллерии по своей траншее. Взрывом был тяжело контужен разрывом снаряда. Товарищи вынесли его с поля боя и доставили в медсанбат. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года за отвагу и героизм, проявленные при проведении разведывательных операций присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3932).
После излечения сражался на 3-м Белорусском фронте на территории Витебской области в составе 97-й стрелковой дивизии, которая действовала на Богушевском направлении. 4 июня 1944 года, находясь в очередном разведывательном поиске, командир дивизионной разведывательной роты в лесу обнаружил концентрационный лагерь, в котором германскими войсками содержалось около 8000 мирных жителей. Внезапно напав на охрану лагеря, разведгруппа перебила её и освободила узников. В конце операции лейтенант наступил на мину, взрывом был тяжело ранен и доставлен разведчиками в часть. В ходе длительного лечения одну ногу пришлось ампутировать. 
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Правильный ответ: 16.  Маскаев  Михаил Филиппович
17. Родился 10 августа 1905 года в селе Верх-Чуманка, ныне Баевского района Алтайского края, в семье крестьянина. Окончил 7 классов. После школы батрачил у зажиточных односельчан. Затем работал переписчиком, секретарем сельсовета. В 1924-1927 годах проходил срочную службу в Красной Армии. С 1930 года по путевке райкома партии строил шахты в Кузбассе, работал на строительстве завода в городе Щегловск (ныне Кемерово). В июле 1938 года семья переехала на жительство в село Турочак, ныне Турочакского района республики Горный Алтай. Работал бухгалтером в районном отделе уполномоченных по заготовкам. В 1941 году вновь призван армию. На фронте Великой Отечественной войны с января 1942 года. К осени 1943 года лейтенант командовал стрелковой ротой 456-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии. Особо отличился при форсировании реки Днепр. 
В сентябре 1943 года с небольшой группой преодолел реку Днепр в районе села Вышгород (ныне город Киевской области Украины). Воины подавили огневые точки врага и закрепились на высоте, причем  лично захватил пулемет противника. 
В 1944 году окончил курсы усовершенствования офицерского состава. Вернувшись на фронт, командовал стрелковым батальоном. Участвовал в боях за освобождение Польши, войну закончил в Чехословакии. Вернулся на Алтай, а затем уехал в Казахстан. Жил и работал в поселке Дружба Кескеленского района Алма-Атинской области. Последние годы жил в городе Таганроге Ростовской области. Работал на Таганрогском комбайновом заводе, в горпромторге. 
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Правильный ответ: 17. Морозов Лаврентий Ильич

18.Звание Героя Советского Союза было присвоено нашему земляку, одному из 28-ми героев-панфиловцев, совершивших подвиг в октябре 1941 года на подступах к г. Москве у разъезда Дубосеково. 
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Правильный ответ: 18. Трофимов Николай Игнатьевич,
19. Родился  в 1896 в с. Усть-Кокса ныне Усть-Коксинского р-на Горно-Алтайской автономной обл. Алтайского края в семье крестьянина.   Образование начальное. Работал в колхозе. Участник 1 мировой и Гражданской войн на Алтае. Одним из первых вступил в колхоз, был его председателем. В Советской Армии с 1942. На фронте в Великую Отечественную войну с апр. 1942.   Снайпер 363-го стрелкового полка (114-я стрелковая дивизия, 7-я армия, Карельский фронт) сержант  с группой бойцов 21.6.1944 форсировал р.Свирь в р-не 2 км западнее г. Лодейное Поле (Ленинградской обл.). Во время переправы спас жизнь 7 раненым. Сапёрной лопаткой и гранатами проделал проход в проволочном заграждении. Ворвавшись в траншею, штыком и огнем уничтожил несколько вражеских солдат. Звание Героя Советского Союза присвоено 21.7.1944. Награжден орденом Ленина, медалями.   Погиб в бою 6.7.1944. 
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Правильный ответ: 19. Паршуткин Тимофей Иванович

20. Родился 23 февраля 1923 года в деревне Морозовка, ныне Наровчатского района Пензенской области, в семье рабочего. Вместе с родителями жил в селе Телегино (ныне Колышлейского района) Пензенской области, городах Беднодемьяновск (ныне Спасск) и Сердобск Пензенской области, в Мордовии (село Рыбкино Ковылкинского района), в селе Усть-Кокса Ойротской автономной области (ныне — Республика Алтай).кончил начальную школу. Работал наборщиком типографии в селе Усть-Кокса. В Красной Армии — с декабря 1941 года. На фронте в Великую Отечественную войну — с июня 1942 года. Сражался в 425-м (с 29 июня 1943 года — 676-м) артиллерийском полку 232-й стрелковой дивизии на Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах.  Отличился при форсировании Днепра. В наступательных боях обеспечивал постоянную надёжную связь с подразделениями полка и командованием дивизии. При форсировании Днепра в ночь на 4 октября 1943 года в районе села Лютеж (Вышгородский район Киевской области) переправился в числе первых, развернул станцию и установил связь с командным пунктом полка. Отразил огнём из автомата попытки врага уничтожить радиостанцию.
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Правильный ответ: 20.  Харитошкин Василий Иванович
21.  Родился   с.Туэкта ныне Онгудайского р-на. Командир огневого взвода 887-го стрелкового полка (211-я стрелковая дивизия, 38-я армия, 4-й Украинский фронт)  старший лейтенант Семёнов в бою за с.Яжемковице (Польша) 18.02.1945 огнем прямой наводкой сорвал атаку противника. Во время повторной атаки сам стал к орудию. Когда кончились снаряды, отражал атаку пулемет, огнем, удержал позицию. Погиб в этом бою. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. Именем Героя названа улица в с. Онгудай.
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Правильный ответ: 21.  Семёнов Иван Ильич
22. Родился в  в с. Катанда Усть-Коксинского р-на, работал в колхозе. Командир отделения автоматчиков 529-го стрелкового полка (163-я стрелковая дивизия, 40-я армия, 2-й Украинский фронт) комсомолец младший сержант с группой бойцов 13.3.1944 преодолел р. южнее Буг, вступил в бой за плацдарм и, огнём, прикрывая переправу, обеспечил форсирование реки подразделением в р-не г. Ладыжин (Винницкой обл.).  Звание Героя Советского Союза присвоено 13.9.1944.  Награжден орденом Ленина, Красной Звезды, медалями. Погиб в бою 6.10.1944.  Похоронен в с. Микешти (Румыния).
.
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Правильный ответ: 22. Наговицын Пимен Иванович 
Приложение 5
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Приложение 6
Картины о Великой Отечественной войне
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                                 А. Дейнека. Окраина Москвы. 1941

[image: image31.jpg]




К. Юон. Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года. 1942
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П. Кривоногов. Защитники Брестской крепости. 1951
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А. Дейнека. Оборона Севастополя. 1942
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Б. Тарелкин. Товарищи. 1983
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Ю. Непринцев. Форсирование Днепра. 1954
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К. Антонов. Победители.
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М.Самсонов
«Сестрица»
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Кривоногов П.А. Взятие Рейхстага

Приложение 7
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Центральная часть памятников – ансамблей Героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане в  Волгограде.
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Памятник воину – освободителю в Трептов-парке в Берлине.
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Ансамбль «Дорога жизни» Ленинградская область.
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Крепость – герой Брест
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Памятник Александру Матросову в г. Великие Луки на площади имени  героя.
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Памятник неизвестному матросу в Новороссийске.
Список литературы:

1. Алушкин Б. К. Помни подвиг победителей. - Горно- Алтайск, 2010. -135 с.

2. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Энциклопедия для школьников. – М.:  ОЛМА – ПРЕСС, 2005. – 512 с.; ил. 

3. Модоров Н.С. За заслуги перед Отечеством награждается. Справочник. – Горно - Алтайск, 2010. -112 с.

4. Подвиг народа: Памятники  Великой Отечественной войны, 1941-1945/ Сост.  и общ. ред. В.А.Голикова- 2-е изд., доп.- М.; Политиздат. 1984. – 341 с., ил.
Интернет-ресурсы
http://scl20.narod.ru/voina_45.htm
http://rudocs.exdat.com/docs/index-262925.html

http://scholainternat4.ucoz.ru/index/velikaja_otechestvennaja_vojna_poznavatelnaja_igra_viktori

 HYPERLINK "http://scholainternat4.ucoz.ru/index/velikaja_otechestvennaja_vojna_poznavatelnaja_igra_viktorina/0-207" \t "_parent" na/0-207
http://www.gorno-altaisk.info/news/23332
http://www.gornoaltaysk.ru/smi/arkhiv-gazety-vestnik-altaya-2012-god/3234-

 HYPERLINK "http://www.gornoaltaysk.ru/smi/arkhiv-gazety-vestnik-altaya-2012-god/3234-geroi-gornoaltajtsy.html" \t "_parent" geroi-gornoaltajtsy.html
http://blogs.altapress.ru/65let/archives/38
http://abunda.ru/13145-pamjatniki-vojjnam-velikojj-otechestvennojj.html
http://www.socrealizm.com.ua/index.php?path=26_84&route=product/category
http://alternathistory.org.ua/plakaty-vtoroi-mirovoi-voiny-ww2-posters
http://www.bestreferat.ru/referat-166756.html
http://www.partal.by/publications/17.html
http://revolution.allbest.ru/history/00149901_0.html
PAGE  
45

[image: image55.jpg]Moposzos
Naepentuii Unbuy



[image: image56.jpg]Mackaes
Muxaun ®ununnosuy



[image: image57.jpg]Epmonaes
®eoreHT Guannnosuy



[image: image58.jpg]Bonses
fikos UnnapnoHoBnY



[image: image59.jpg]Hanumos
Cepreii BeHeaukToBUY




[image: image60.jpg]Tyram6aes
KbigpaH AnekcaHgpoBuY



[image: image61.jpg]CTpeHuH
®epop Muxaiinosn4



[image: image62.jpg]Fopgononoe
Fennaguin
Amutpuesny



[image: image63.png]


[image: image64.jpg]Kam3sapakos
AmuTpuii KoHCTaHTMHOBUY



[image: image65.jpg]


[image: image66.jpg]


[image: image67.jpg]


[image: image68.png]


[image: image69.png]


[image: image70.png]


[image: image71.png]


[image: image72.png]


